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1 общпе полоя(ения
1.1 настоящм методика поверки распространяется на твердомеры роквелла и супер_

Роквелла RockyMet (да.llее - тверломеры), изготчlвливаемые компанией <дпhчi Mikrosize

Ргесisiоп Instrument Со., Ltd>, Китай, и устанllвливает методы и средства первичной и

периодической поверок.
1.2 Первичной поверке подлежат твердомеры до ввода их в экспJryатацию.

Периодической поверке подлежат твердомеры, находяIциеся в экспJIуатацпи, на хрzlнении и

после ремонта.
1.3 При определении метрологических характеристик в prlмKatx проводимой поверки

обеспечиваетсЯ передача чисел твердости в соответствии с Государственной поверочной

схемой для среДств измерений Твёрдости по цIKaJIzlI\,t Роквелла и Супер-Роквеlша, угвержденной
прик:вом Росстандарта от 30.12.2019 Ns 3462, к Государственному первичцому эталону

,"ёр.чо.r" по шкалlлм Рокзелла и Супер-Роквелла ГЭТ 30-2018.

1.4 Перелача твердомеру чисел твердости по шкал{м Роквелла и Супер-Роквелла

осуществJuется методом прямьrх измерений.
1.5 В результате поверки должны бьпь полгверждены метрологические требования,

приведенные в таблицах 1 - 3.

таблица 1 - Метрологические характеристики испытательньн наФузок по шкrшам Роквелла и

Супер-Роквелла

Модификация
твердомера

Шкша
твердости

испыгательные
нагррки, Н

Прделы допускаемого
относительного откJIо-

нения испьrгательньD(
наГРУЗОК, О/о _

предвари-
тельнtц

ocHoBHart ocHoBHarl

шкала Роквелла
HRA, HRFW,

HRHW
588,4

HRBW,
HREW,HRD 98,07 980,7 !1 0

HRc,HRGW,
HRKW

14,71

Шкала С Роквелла
RockyМet-S,
RockyMet-RS,
RockyMet-S-ECO,
RockyMet-RS-ECO,
RockyMet-Auto

HRl5N,
HRl5TW

147,1

HюON,
HR3OTW

29,42 294,2 +2,0 +0,бб

HR45N,
HR45TW

441 J

предвари-
тельнtц

RockyMebR,
RockyMet-RS,
RockyMebR-ECO,
RockyMebRS-ECO,
RockyMebAuto,
RockyМet-R-W

+0,5
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Таблица 2 - М огические

Таблица 3- - М логические

стики ом ов по шкzlла},t Роквелла

истики в по шкalлам -Роквелла

Шкала
Роквелла ,Щиапазон измерений твердости

Пределы допускаемой
абсолютной
поФешности
твердомеров

размах чисел
твердости HR,

не более

HRA от 20 HRA до 75 HRA включ.
св. 75 HRA до 95 HRA включ

+2,0 HRA
*1,2 HRA 0,8

HRBW от 20 HRBW до 80 HRBW *

от 80 HRBW до 100 HRBW включ.
+3,0 HRBW
+2,0 HRBW

1,2

HRc
от 20 HRC до 35 HRC включ.
св. 35 HRC до 55 HRC включ.
св. 55 HRC до 70 HRC включ.

+2,0 HRc
+1,5 HRc
+1,0 HRc

HRD от 40 HRD до 70 HRD включ.
св. 70 HRD до 77 HRD включ.

+2,0 HRD
+1,5 HRD

0,8

HREW от 70 HREW до 90 HREW включ.
св. 90 HREW до 100 НШW включ.

+2,5 HREW
+2,0 HREW

1,2

нRFW от 60 HRFW до 90 HRFW включ.
св. 90 НRFW до 100 HRFW включ

+3,0 HRFW
+2,0 HRFW

1,2

HRGW
от 30 HRGW до 50 HRGW включ.
св. 50 HRGW до 75 HRGW включ.
св. 75 HRGW до 94 HRGW включ.

+6,0 HRGW
+4,5 HRGW
+3,0 HRGW

l 2

HRHW от 80 HRHW до l00 HRHW включ. +2,0 HRHW l 2

HRKW
от 40 HRKW до 60 HRKW включ.
св.60 НRКWдо 80 HRKW включ.
св. 80 НRКWдо l00 HRKW включ.

+4,0 HRKW
+3,0 HRKW
+2,0 HRKW

1,2

Примечания:
1 Параметр, отмеченньй *

поддиапазон .

2 Метрологические характери

крайнее значение твердости, не вкJIюченное в данньй

стики действительны для 5 измерений.

Шкала
Супер-

Роквелла
,Щиапазон измерений твордости

Пределы допускаемой
абсолютной
пофешности
твердомеров

размах чисел
твердости HR,

не более

HRl5N
+2,0 HRl5N
+1,0 HRl5N

|,2
1,0

от 40 HR3ON до 76 НRзON *

от 76 HR3ON до 86 HR3ON включ.
+2,0 HR3ON
+1,0 HR3ON

\,2
l 0

HR45N от 20 HR45N до 78 HR45N включ. +2,0 HR45N |,2

HRlsTW от 62 HR1STW до 93 HRISTW включ. +3,0 HRl5TW 2,4

0,8

от 70 HRI5N до 90 HR15N *

от 90 HRI5N до 94 HRI5N включ.

HR3ON



Шкала
Супер-

Роквелла
.Щиапазон измерений твердости

Пределы допускаемой
абсоrпотной
погрешности
твердомеров

размах чисел
твердости HR,

не более

2,4
)пHR3OTW

+3,0 нюOтW
+2,0нюOтW

2 4HR45TW от 10 HR45TW до 72 HR45TW включ. +з,0 HR45TW

Примечания:
1 Парамегр, сrгмечеrпшй * - KpajiHee значение твердосм, не вк.lпочеr*rое в дашъй поддлдпlзон.
2 Мегрологические харiлктеристики действительны для 5 измерений.
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п ение таблицы 3-

2 Перечепь операцпй поверкп
2.1 При проведеЕии поверки доJDкны быть выполнены операции, указанные в таблице 4

Табrшца 4 - П ь опе по ки

2.2 В случае получения отрицатеJIьного результата при проведении одной из операций
поверку прекращают, а твердомер признalют не прошедшим поверку.

2.3 !опускается проведение поверки по отдеJIьным шкалам и подд,tапaвонаNl иЗМеРеНИЙ

твердостй, которые использ},ются при эксплуатации, по соответств}.ющим п}ъктам настоящей
методики поверки. Соответствlтощм запись доJIясна быть сделана в эксплуатациоЕIlьж
докумеЕтiIх и свидетельстве о поверке на основании решения эксплуатирующей оргавизации.

обязательность выпоJIнения
операций поверки при

первичной
поверке

Номер раздела
(пункrа) методики

поверки, в
соответствии с

которым вьшолняется
операция поверки

Наименование операций поверки

да
,7

1 Внешний осмотр твердомера да

2 Подготовка к поверке и опробование
твердомера да да

9
З Проверка программного обеспечения
твердомера

да

да 10

4 Определение метрологических
харilктеристик и подтверждение
соответствия твердомера
метрологическим требовыrиям

да

10.1да

да 10.2да

10.3да да
4.3 Определение метрологических
характеристик твердомера по шк,rлам
Супер-Роквелла

да5 Оформление результатов поверки

от 15 HR3OTW до 70 HR3OTW вк.lпоч.
св 70 HR3OTW до 82 HR3OTW влспоч.

периодической
поверке

8

да

4. l Определение мЕтрологических
характеристик испьпатеJъньD(
нагрузок по шкалам Роквелла и Супер-
Роквеrша

да

4.2 Определение метрологических
характеристик твердомера по шкllлЕлIr,l

Роквелла

11да
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3 Требования к усJrовиям проведения поверки
3.1 При проведении поверки должпы соблюдаться следующие условия:

- температура окружающего воздда плюс 15 "С до пlпос 35 ОС;

- относительнiш влiDкноgть окруж:uощего воздуха не более 80 %о,

4 Требовапия к специалистам, осуществляющим поверку

4.1 k работе допускаютсЯ лица, имеющие среднее или высшее техническое образование

и аттестовzlнные в качестве поверитеJul в данной области измерний, обуlенные празилаь{

техники безопасности и изr вшие руководство по экспJryатации (дшее - РЭ) тверломеров.

5 Метрологические и техпическпе требовапия к средсIвам поверки

5,1 При проведении поверки доп*""r 6".." пр""енены средства, указанные в таблице 5,

Таблица 5 - П ень с ств по ки
Перечень

рекомендуемых
средств поверки

Ме,трологические и технические
,требования к средствzlм поверки

Операчия поверки,
требующие применение

средств поверки

Рабо.п,rе эталоны сиJIы не ниже 2-го

рд}ряда по Гпс для средств измерений
силы, приказ Росстандарта от
22.10.2019 ],lЪ 2498, в диапазоне от 20 Н

до l500 Н. Пределы допускаемой
относительной погрешности не более:

+0,24Yо цlя предварительной нагрузки,
+0,12 % мя основной нагрузки

п. l0.1
Определение

метрологических
характеристик

испытательньж нагрузок по
шкалаN{ Роквелла и Супер-

Роквелла

Меры твёрдости
эталонпые Роквелла и
Супер-Роквелла МТР-
мЕт, мтср_мЕт
модификация
мтр-мЕт
(рег. Nэ 46991-16)

Рабочие эталоны твердости не ниже

2-го разряда по шкала},r Роквелла по

ГПС для средств измерений твердости
по шкалall\,r Роквелла и Супер-Роквелла,
приказ Росстанларта от 30.12.2019

Ns 3462 со значениями твердости:
(83*3) HRA; (9otl0) HRBW;
(25+5) HRC;(45+5) HRC; (65+5) HRC;
(7Gt10) HRKW

п. l0.2
Определение

метрологических
характеристик твердомера

по шкалzшll Роквелла

Меры твёрдости
эта.понные Роквелла и
Супер-Роквелла МТР-
мЕт, мтср_мЕт
модификация
мтср_мЕт
фег. Nч 4б991-16)

Рабочие этarлоны твердости не ниже
2-го разряда по шкал{м Супер-Роквелла
по ГПС для средств измерений
твердости по шкzlлalм Роквелла и Супер-

Роквелла, приказ Росстандарта от

30.12.2019 Nе 3462 со значениями
твердости::
(92+2) HRl5N; (45+5) HR3ON;
(SGta) HRзON; (аЩ6) HR45N;
50+10 HR3OTW; 7 , HR3OTW

п. 10.3

Определение
меФологических

характеристик твердомера
по шкалaм Супер-Роквелла

5.2 .Щопускается использовать анaшогиIшые средства поверки, удовлетворяюuце

метологическим требованиям, приведенным в таблице 5,

5.3 Все применяемые средства поверки должны бьпь поверены или аттестованы в

УсТаноВленномпоря'ЩеииметьсоответстВУюЩиезаписивФедеральномшrформационном
фонде по обеспечению единства измерений.

Щинамометры
электрнные
переносные АIЦС,
фег. Nэ 49465-12)
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6 Требоваппя по обеспечеппю безопаспости проведенпя поверкп
При проведении поверки должны бьrь соблюдены требования согласно приказу

Минцула России от 15.12.2020 Ns 903н кОб 1тверlмении Правил по oxptlнe труда при
экспlryатации элекгроустаповок ).

8 Подготовка к trоверке п опробовашше твердомера
8.1 Перед прведением поверки необход.rмо привести в рабочее состояние средства

поверки в соответствии с укrзrrниями, изJIоженными в ю( экспJryатационной документации.
8.2 Проверlrгь состояние рабочей части Еrконечника. Поверхность рабочей части

наконеIшика доrпсrа быгь чистой и обезжиренной.
8.3 Првести опробование твердомера в соответствии с главtlми 8, 12, 16, 20 РЭ.
Результат опробования считать положительным, если на дисплее отобразилась пошrая

информация об измерспии.

9 Проверка программвого обеспечеппя твердомерд
9.1 Прверку прогрiммного обеспечения (далее - ПО) твердомера (идентификдцrю)

провод{ть следуюцшм образом:
- дш твердомерв, не осЕащенных персонмьным компьютером (ПК):

о вкJIюIшть твердомер;
о на стартовом экраfiе дисплея твердомера отобразится нмменов:lние и
версия внугрепнего ПО <uVision-F>;

- для твердомеров, оснащенных ПК:
о вкJIюIшть твердомер и ПК, запустить ПО;
о ПО и номер версии будп доступны в меню ПО, установJIенном на ПК.

9.2 Результат проверки по дalнному Iryпкту считать положительным,
идентификационный ддrные ПО соответствутот дilпным, приведенным в таблице б.

Таблица б - Иденти икационные дмные По

если

Идентификационные дд{ные (признаки) Значение

ИдентификационЕое нчмменование ПО uVision-F * uVision-R *

Номер версии (идентификационпьй номер) ПО ненижеч 1.0 не них(е v. 1.0

If,ифровой идеrrтификаюр ПО (контрольная
сумма исполЕяемого кода)

В соотвЕтствии с зaказом

7 Впешвпй осмотр твердомера
7.1 . При проведеЕии внешнего осмотра твердомера проверить:
- соответствие вЕешЕего вида и комIшекгности тебовдrиям нормативно-технической

документации (РЭ и описанrпо типа);
- наJIичие маркировки, подтвержд ощей плп и серийный номер;
- отсутствие видимых дефекгов и повреждений, препятствуюпцх работе твердомера;
- целостность рабочей части нzконечников (отсугстъие сколов, рисок, коррозпи и друп{х

дефекmв).
7.2 Результат внешнего ocмolpa считать положитеJьным, если выпоJIняются все

вышеперечисленшIе трбоваrrия.
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10 Опреде,пепве метрологпческпх характерпстпк ш подтверrкдеппе соответсгвЕя
твердомера метрологпческпм требоваппям

10.1 Определение метрологическrх характеристик испьпатеJБньD( нагрузок по шкапaшt{

Роквеrша и СуперРоквеrша
Опрделение метролопr.Iеских характеристпк испьпатеJъньD( нzгрузок закJпочается в

определеЕии относитеJБного откJIонеЕия нагрузки от номинального значениrI.
10.1.1 Все используемые в твердомере испытательные нагрузки, указанные в таблице l,

должны быь измерены с помощью динtмометров. ,Щоrпсrы быгь вытrолнены по ти измерения

для какдой испытательной нагррки.
10.1.2 Опрелелить относитеJIьное откJIонение 6, %, прикJIадываемой испытательной

нагрузюr по формуле (1):

6=((F,д"-Fо)Ло),l00, (1)

где Fпзil - значение испытательпой нагрузки, измеренной динамометром;
F0 - номипаJIьное зЕачение испытательной нагрузки,

10.1.3 Резуlьтат поверки по дalнному пyr{кту считать положительным, если значение
относительного откJIонения каждой измеренной нагрузки находится в доtryскаемых пределах,

указаннLD( в табrпще l.

l0.2 Определение метрологических характеристик твердомера по шкалzlJr.l Роквеrша
Определение метрологическю( характеристик твердомера по шкzlлal}.t РоквеЛЛа СОСТОИТ

из определения абсолютной погрепIности и размаха показапий по шкалам Роквелла.
10.2.1 Поверку твердомерв вьшоJIнить при след/ющD( нагрFках: 588,4 Н (пп<ала HRA);

980,7 Н (пка.rrа HRBW); 1471 Н (rrп<а,ш HRC, HRKЧ.
|0.2.2 Щля шка.лы HRC выбрать одну меру из ,щzшазона (25+5) HRC, одну меру из

дiапшона (45+5) HRC и ошrу меру из дrапазона (65+5) HRC.
.Щля шкыrы HRA выбрать одry меру из дrапазона (83+3) HRA.
.Д;rя шка.пы HRBW выбрать одну меру из диапазона (90+l0) HRBW.
fля шкалы HRKW выбрать одну меру из диапазона (70.rl0) HRKW.

Примечания:
l ,Щля шка.пы HRKW доrryскаегся проведение поверки в другом диапазоне измерения твеРДОСТИ.

2 Щля твердомеров RocýMet-S, RocýMet-S-ECO поверку по шкалам Роквеrrла не проводrть.

10.2.3 Измерения твердости проводlть при той же нагрузке, для которой присвоено

значение эта.llонной меры,
На эта:tонную меру твёрдости (п, 5.1) нанести пять отпечажов, располагая ш

ptlвHoмepнo по всей поверхности меры. Опрделить медиiшу 5-ти измерений Н, и завести ее в

протокол (приложение А, таблица А.3).
10.2.4 Вышlслить абсолотную погрешность твердомера Д по формуле (2).

А=Н"-Н,, (2)

где Н" - значение медиzшы меры твердости, определенное по результатаIr.t пяти
измерений твердомера;

нн - пршшсанное зЕачение меры твердости, присвоенное ей поверяющей
организацией по результатам последней поверки.

10.2.5 Вы.пrслитъ рzrзмд( показаний твердомера R по формуле (3):

R:Rmax-Rmin, (3)

где R mах - максимальное значение твердости, поJIучеяное по реЗУЛЬТаТzrМ ПЯТИ

измерений твердомера;
R miп - миЕпмalльное зпачение твердости, поJгучеЕное по результат:М ПЯТИ

измерений твердомера.



10.2.6РезУльтатыповеркитвердомерастп{татьположительными'еслизЕачевия
абсолютной погрешности и размаха показаний твердомера находятся в допускаемьж пределах,

указaшЕых в таблице 2.

10.3 Опрелеление метрологических характеристик твердомера по шкалам Супер-

Роквелла
Определение метрологических характеристик твердомера по шк:шаI\,l Супер-Роквелла

состоит из определения абсолютной поФешности и размilха показаний по шкшам Супер-

Роквелла.

П р и ме чан ие: .Щля тверломерв RocýMet-& RockyMet-R-ECO, RockyMebR-W

поверку по шкалам Супер-роквелла не проводить,

10.3.1 Поверку твердомеров выполнить при следуюIщ{х__ наФузках:

l47.1 Н (шкала HRl5i9l 294,2 Н (шкаrrы HR3ON; НЮOТW);441,3 Н (шкаrаНR45N),

10.3.2.Щля шкалы HRl5N выбрать одну меру из диапазона (9ъ2) HRISN,

.Щля шка:Iы HR3ON выбрать одну меру из диапазоЕа (45+5) нRзON и одну меру из

диапазона (8Ot4) НRЗON.

,Щля шкалы HR45N выбрать одIrУ мерУ из диапазона (49+6) нR45ц' 
-'frn" 

.u"-", HюOTW выбрать одну меру из диапазона (50+10) нRзOтW и одну меру из

диапазона (76+6) HR3OTW.

10.3.3ИзмерениятВердостипровоДrтьпритойженагрУзке'дякоторойприсВоено
значение эталонной меры.

НаэталоннУюмерУтвёрДости(п.5.1)нанестипятЬотпечаткоВ'располzlпцих
раВномерноповсейпо".р*"о.,".*еры.определитьмедиаIrУ5.тиизмеренийН'изанестиеев
протокол (приложение А, таблича А.3).^ 

10.j.i ВычислитЬ абсолютную пОгрешность твердомера А по формуле (2),

10.3.5 Вычисrшть размtlх показаний твердомера R по формуле (3),

10.3.бРезУльтатыпоВеркитвердомерасчитатьполо)юlтельными'еслизначеншI
абсолютной погрешности и размма показаний твердомера по шкалам супер_роквелла находятся в

допускаемых пределах, указанньж в таблице 3.
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1l Оформление результатов поверки
1 l . l Результаты поверки оформляюiся протоколом поверки произвоьной формы,

l1.2РезУльтатыповеркитВердомераподтВержд.lютсясведениямиорезУльтатzlхпоВерки
средств измерений, включЁнными'в Федеральный информационньй фонд по обеспечению

aд"пaruu измерений. При отрицательньIх результатах поверки вьцается извещеЕие о

непригодности, оформленное в соответствии с действующими нормативньши документами,

11.3 По зzшыlению владельца твердомера или лица, предстчrвившего его на поверку, на

средство измерений вьцается свидетельство о поверке средства измерений иJм извещение о

непригодности к применению средства измерений.

l 1.4 Нанесение знака поверки на твердомер не предусмотрено,

l1.5Вслуrае,еслиповеркабылапроведенапоотдельнымшк.шамиподдиапазонаJ\{
измерений твердости, В свидетельстве о поверке делается соответствующм запись,

Нача,,tьник лаборатории 360
НИо-3 ФГУП (ВНИИФтРИ)) А.Э. Асланян

Ведуций инженер НИО-3 ФГУП (ВНИИФТРИ) М.А. Васенина
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